

嘉林廉政電子報

行政院農業委員會嘉義林區管理處  98年12月10日創報



法令天地：農業保險試辦擴大 年底檢討



機密視窗：保防法為「人二」復辟？



安全天地：義勇消防組織簡介



健康常識：生吃青蔥會導致肝炎嗎？

一〇六年四月四日 清明

清明風若從南起，預報田禾大有收：清明日吹南風主豐年，吹北風則歉收。

廉政署檢舉管道

- ⇒ 電話舉報：0800-286-586
(0800-你爆料-我爆料)
- ⇒ 郵政檢舉專用信箱
台北郵政 14-153號信箱
- ⇒ 傳真檢舉專線
02-2562-1156
- ⇒ 電子郵件檢舉信：
gchief-p@mail.moj.gov.tw、
dm58@forest.gov.tw

資料來源

- ⇒ 行政院農委會，網址：
<https://goo.gl/5AtkQc>
- ⇒ 中國時報106年3月15日
<https://goo.gl/QQVoCH>
- ⇒ 自由時報 106年3月2日
<https://goo.gl/0zS7OV>
- ⇒ 內政部消防署
<https://goo.gl/907dj2>
- ⇒ 衛福部食藥署
<https://goo.gl/39cP4j>
- ⇒ 標題圖，網址：
<https://goo.gl/2sk51N>
- ⇒ Adobe Illustrator CS6
Archive base

Chiayi Forest District Office
電話：05-278-7006

行政院農業委員會林務局嘉義林區管理處
地址：600 嘉義市林森西路一號



法令天地

農業保險試辦擴大 年底檢討

資料來源：中國時報106年3月15日

<https://goo.gl/QQVoCH>

行政院退回農業保險專法草案，引發朝野關注。農委會主委林聰賢說，行政院長林全不是打臉農委會，是對財務計畫有疑慮，要持續再擴大規模跟品項試辦，今年底做檢討。

農委會主委林聰賢今天赴立法院經濟委員會報告「禽流感現況、防疫措施與檢討」專案報告，並備詢。

時代力量立委徐永明、民進黨籍立委陳明文及邱志偉、國民黨籍立委王惠美等輪番上陣，質疑是否如報導所稱，行政院擔心農業保險因為不斷補助，會變成「錢坑」，所以退回農業保險法立專法的草案。

林聰賢答詢說，行政院「院長不是跟我們打臉」，是希望農業保險的推動要可長可久，對於原來財務計畫有所疑慮，所以要持續再擴大規模跟品項試辦，今年底做檢討。

農金局局長許維文接受中央社採訪時補充說明，目前農業保險已試辦的作物為梨、芒果；4月1日釋迦的保單也

會上市，水稻預計9月二期稻作進行時開辦；同時規劃中的有石斑魚及農業設施保單，今年會推出。

農金局統計，率先開辦的梨有112件投保保單、面積89.11公頃；芒果則是6件、面積4.91公頃。

許維文說，全國農業年產值新台幣5000億元，近10年農損每年平均107億元，已推出的農業保險保單，政府雖已補助50%，但是農民觀念還沒改變，會想賭一賭天災不會發生，不想在天災發生前付錢投保，若有災損，又希望領天然災害現金救助。

他進一步說，天然災害現金救助近10年，每年平均支出25億元，但是105年天災較多，支出達71億元，可是現金救助只補助生產成本的2成。

許維文強調，要等農業保險試辦規模較大後，才能進一步推估試辦後政府的農業保險支出金額，目前規模小，還無法跟現金救助支出做比較。

他表示，除了農民觀念要改變，還有一個技術問題要解決，就是勘災。目



前由鄉鎮公所、農會及農委會農業改良場組成小組執行，未來農業保險要擴大辦理，必須幫投保機構先行培訓勘災團隊。

與前農委會主委陳保基合作推動農業保險的前金管會主委、國民黨籍立委曾銘宗認為，立專法可以先進行，他也會提草案參與修法，還是希望政府要快推動，長期來說對整體農業穩定性是好的。

許維文說，立專法涉及規定補助比例及專責機構、基金的設立，宜先擴大試辦。※



機密視窗

保防法為「人二」復辟？

資料來源：自由時報 106年3月2日

<https://goo.gl/0zS7OV>

對於法務部調查局草擬「國家保防工作法草案」，被質疑是「人二」復辟。法務部長邱太三今表示，「人二」是威權時代，執政黨為維護政權所設機構，過去台灣沒有民主監督機制及政黨輪替，但如今已無單一政黨能永遠執政，目前也非一條鞭，而是分3區塊負責。

邱太三今被問及「國家保防工作法草案」，是否有威權時代調查局「人事室第二辦公室」復辟、有侵害人權之虞？邱太三表示，過去「人二」是威權時代，執政黨為維護政權所設機構，過去無政黨輪替或民主監督機制，但台灣至今已無單一政黨能永遠執政。

邱太三表示，過去威權時代「人二」是一條鞭的方式來處理，現在的保防工作，則是分為3區塊，分別為軍中保防由軍方負責；社會保防由內政部負責；機關保防則為法務部負責，與過去集中單一單位不同，未來的處理方式也正在討論中。

邱太三表示，台灣因威權時代造成的陰影，過去很多保防工作是以行政命令來執行，反而有侵害人權之虞，不符合憲政法治精神，法務部未來將參考各國機關保密相關法制規定，來訂定保防法內容。※



安全天地

義勇消防組織簡介

資料來源：內政部消防署
<https://goo.gl/907dj2>

所謂「義勇消防組織」，係指直轄市、縣（市）政府依消防法編組當地住居民，施以消防專業訓練並定期考核之團體。其成立宗旨係協助消防單位搶救災害，是一支有組織、重榮譽、有紀律的隊伍，其協助消防工作之貢獻全國人民皆有目共睹，尤其是在各個消防人員不足之縣市，義消人員犧牲奉獻、不求報酬的精神，普獲地方民眾的尊敬。

依據「義勇消防組織編組訓練演習服勤辦法」之規定，義勇消防人員之遴選條件及程序係由地方消防單位遴選當地居住、年滿二十歲且身心健康、無不良素行之中華民國國民擔任。義消人員之訓練分為基本訓練、專業訓練、幹部訓練、常年訓練及其他訓練等。

義勇消防組織在所有消防志工中，是全國最早，也是消防界最龐大的組織。消防署雖已成立，但短期內各級消防機關

人員短缺的情形，限於國家財力，恐不易解決，所謂「政府力量有限，民間資源無窮」，義勇消防人員在過去長期默默付出，實是消防工作有效推動的一大助力，其協助消防工作之貢獻有目共睹。內政部消防署將持續縮短與義消人員的距離、加強義消之編組訓練及福利保障，並建立良好互動關係，共同為鄉梓及百姓盡一份心力，相信這對消防業務的推展助益良多。

※



健康常識

生吃青蔥會導致肝炎嗎？

資料來源：衛福部食藥署

<https://goo.gl/39cP4j>

料理時常常會加一些青蔥提味，像是烤肉或是乾麵拌麵用，但是有人說生吃青蔥會導致肝炎，這是真的嗎？

解答

1. A型肝炎病毒主要是經由「糞口感染」，如廁後如果沒有確實清潔，或是食材接觸到受汙染的水，都有可能透過食物進入口中而導致感染A型肝炎。根據疾病管制署統計，台灣本土型的A型肝炎多與生食牡蠣、蛤蜊等貝類水產有關，境外型的A肝則是民眾到衛生條件較差的國家所感染。
2. 食藥署建議飲食儘量以熟食為主，並常洗手保持衛生，飲水務必煮沸後再飲用，生菜生蔥則用流動的水清洗乾淨，貝類水產則是煮到「殼打開」後3-5分鐘；若是前往衛生條件較差的國家，務必事前接種疫苗。※

A型肝炎病毒簡介

A型肝炎是由A型肝炎病毒引起的，列屬第二類法定傳染病。在開發中國家，成年人多半具有免疫力，因此很少爆發流行；然而，因世界上許多地區環境衛生狀況逐漸改進，因此很多年輕人並未感染過A型肝炎病毒，爆發流行機會增加。

A型肝炎病毒是一種沒有外殼的，直徑約為27 nm大小的單鏈核糖核酸(RNA) 病毒，屬於微小核糖核酸病毒(Picornaviridae) 家族中的一員。

1. 經由糞口途徑傳染，急性A型肝炎病患的糞便含有大量A型肝炎病毒，被糞便污染的水源及食物就可能感染給沒有抵抗力的人。
2. 易受污染的食品來源有冷盤、三明治、沙拉、水果和果汁、牛奶及奶製品、生鮮魚貝類及冷飲。

由於A型肝炎的主要傳染途徑是糞口傳染，所以預防A型肝炎傳染的最佳方式就是注重飲食及飲水的衛生或接種A型肝炎疫苗。

資料來源：<https://goo.gl/4rS1tX>